

# Mojmírovčan

Časopis obce Mojmirovce



NEPREDAJNÉ  
ROČNÍK XXXI.  
ČÍSLO 11  
NOVEMBER 2025

- Príhovor
- Samospráva obce informuje
- » Chodník nie je parkovisko
- » Začnime triediť odpad na cintorínoch
- Zamyslenie
- Zaznamenali sme v obci
- » Cyklotúra 2025
- » Mobilný odber krvi
- » Priateľský zápas
- Zaznamenali sme
- » RuNa – pestré leto 2025
- Šport
- » 50 rokov priateľstva
- Zo života škôl
- » Čo sa podarilo v MŠ
- » Deň rešpektu 2025
- » Európsky deň jazykov
- » Európska noc vedy
- » Deň čokolády v OUI
- » Svetový deň mlieka
- Recepty z Urmína
- » Strapačky s kyslou kapustou, slaninou a krkovičkou
- Inzerca

Titulka: Zlatistá jeseň  
Foto: Ing. Jaroslav Hotváth

Zrnko múdrosti:

**Veľmi krátky a nepokojný je život tých, ktorí zabúdajú na minulosť, nedbajú o prítomnosť a boja sa budúcnosti.**

Seneca

Mojou obcou sú  
**MOJMÍROVCE**

Vážení spoluobčania,



*prichádza november, mesiac, ktorý sa nás vždy hlboko dotýka. Nie je to len pre sychravé rána, holé stromy či krajinu zahalenú do hmly. Je to najmä pre spomienky, ktoré sa v nás prebúdzajú. Spomienky na tých, ktorí nás kedysi držali za ruku, ktorí s nami sedávali pri stole, smiali sa, plakali, pracovali, snívali... a dnes už nie sú medzi nami.*

*V týchto dňoch sa vyberáme na cintoríny. Upratujeme hroby, nosíme kvety a zapalujeme sviečky. Ale nezabudneme pritom na to najdôležitejšie, stíšiť sa. Stíšiť sa v duši. Zastaviť sa nielen telom, ale najmä srdcom. V tom tichu sa totiž najhlasnejšie ozýva spomienka. A spomienky je most, ktorý nás spája s tými, čo odišli. Dušičky by nemali byť o honosnosti, súťaži o najväčší veniec, najviac blikajúcich svetiel, či o tom, čo „sa patrí“ dať na hrob. Dušičky sú o pokore, o úcte a o vďačnosti. O vedomí, že život je dar a že každý jeden deň, ktorý tu máme, je výnimočný. Keď zapalíte sviečku, nech je to tichý rozhovor s dušou, ktorá vás kedysi objímala. Keď položíte na hrob živý kvet, nech to nie je len ozdoba, ale symbol života, ktorý sa zrodí, rozkvitne a odíde tak, ako všetko v prírode. Nech cintoríny opäť dýchajú pokojom a čistotou, nie plastom, ktorý sa nerozloží ani za stovky rokov. Žiaľ, každý rok po týchto sviatkoch vidíme cintoríny zavalené odpadom. Umelé kvety, plastové vence, sviečky na batérie, ktoré blikajú ešte týždne po tom, čo zhasla naša prítomnosť. Toto nie je skutočná úcta. Toto nie je láska.*

*Vráťme sa k jednoduchosti. Vymeňme umelý veniec za pár chryzantém zo záhrady alebo trhu. Zapálme jednu sviečku namiesto desiatich. Takú, ktorú strážime chvíľu vlastnou prítomnosťou. Príďme na cintorín nie kvôli výzdobe, ale kvôli spomienke, modlitbe, chvíli ticha.*

*Možno si poviete – je to málo. Ale pre našich zosnulých je to všetko. Oni už nepotrebujú nič hmotné. Potrebujú vedieť, že sú v našich srdciach, že na nich nezabúdame, že sme tu – a ďakujeme im za to, čo nám dali. A zároveň, keď si uctieваме tých, čo tu boli pred nami, myslíme aj na tých, ktorí prídu po nás. Na naše deti, vnúčatá, pravnúčatá... Nech vidia, že sa dá spomínať s úctou aj bez odpadu. Nech vnímajú, že sviatky duší môžu byť skutočne dôstojné – tiché, prírodné a ľudské.*

*Ďakujem vám, že spomínate srdcom, chránite hodnoty, ktoré stoja nad konzumným zhomom a viete, že láska nepotrebuje plast, svetlá ani nápisy – stačí prítomnosť, ticho a úcta.*

*Prajem vám pokojný november, naplnený tichými spomienkami, láskou a vďačnosťou.*

S úctou

**Mgr. Martin Palka,**  
starosta obce

Uzávierka čísla:  
10. deň v mesiaci.

Adresa na zasielanie  
príspevkov:  
mojmirovcan@mojmirovce.sk

Mojmírovčan - mesačník  
obce Mojmírovce  
Vydáva: Obec Mojmírovce  
Námestie sv. Ladislava 931/7  
951 15 Mojmírovce  
IČO: 00308269,  
telefón: 037/7798268,  
e-mail:  
starosta@mojmirovce.sk

Zostavila redakčná rada:

Predseda:  
Ing. Tomáš Poledník  
Členovia:  
Ing. Jaroslav Horváth  
Mgr. Dagmar Kiššová  
Tatiana Tóthová  
Mgr. Anna Velebná

Registračné číslo časopisu  
Mojmírovčan:  
EV 3260/09.  
ISSN 1339 - 0988

Zodpovedný:  
Mgr. Martin Palka  
- starosta obce

Redakčná rada si vyhradzuje  
právo krátiť a upravovať  
príspevky.

Neuverejnené a nevyžiadané  
príspevky nevraciamy.  
Časopis je zverejnený v  
elektronickej verzii (PDF)  
na webovej stránke obce.

Grafický dizajn, dtp grafika:  
Pavol Deglovič  
PANTER PMD s.r.o Nitra,  
0905 259 609,  
e-mail:  
studio@panter-pmd.sk,  
www.panter-pmd.sk

## Chodník nie je parkovisko: Myslime na tých, ktorí chodia pešo

V každodennom zhone si mnohí z nás neuvedomujú, aké dôsledky môže mať jedno „rýchle“ zaparkovanie na chodníku. „Veď len na chvíľu,“ povieme si. No tá chvíľa môže pre niekoho znamenať veľkú prekážku. Pre rodiča s kočíkom, seniora s barlou, dieťa kráčajúce do školy, či nevidiaceho, ktorý sa spolieha na voľný a bezpečný chodník.

Parkovanie na chodníkoch sa stáva čoraz bežnejším javom. Ale práve táto „bežnosť“ je znepokojujúca. Lebo tam, kde sa má chodiť, sa parkuje. A tam, kde by mal mať chodec bezpečný priestor, sa musí uhýbať, vychádzať na cestu a riskovať.

Skúsme sa na chvíľu postaviť do kože tých, ktorí nemajú možnosť sadnúť do auta. Možno ideme po chodníku s dieťaťom, ktoré sa uvoľní z ruky a zrazu je medzi zaparkovanými autami, kde ho vodič ani len nevidí. Alebo sme starší človek, pre ktorého každý krok mimo chodníka predstavuje fyzickú námahu či nebezpečenstvo. Je to fér?

Chodník je zo zákona určený pre chodcov – nie preto, že by niekto chcel vodičom znepriemniť život, ale preto, že chôdza je najzákladnejší spôsob pohybu. A práve tí, čo chodia pešo, sú často tí najzraniteľnejší. Vodič v aute je chránený plechom, airbagom, brzdami. Chodec má len svoje telo.

Od 1. októbra 2023 pritom na Slovensku platí celoplošný zákaz zastavenia a státi na chodníkoch, ak nie je výslovne povolený dopravným značením. Znamená to, že bežné parkovanie „len na chvíľu“ už nie je len problém ohľaduplnosti – je aj porušením zákona.

Nepomýľme si verejný priestor s vlastným pohodlím. Pravidlá nepomôžu, ak ich nebudeme rešpektovať. A rešpekt začína vždy tam, kde si uvedomíme, že naše konanie má vplyv na iných.

Nikto z nás nie je len vodič alebo len chodec. Každý z nás sa raz stane aj tým druhým. Preto by mala byť ohľaduplnosť samozrejmosťou, nie výnimkou.

Zaparkovať o pár metrov ďalej, aj keď to znamená prejsť pár krokov navyše, nie je tragédia. Ale tragédiou môže byť, keď niekto kvôli nášmu pohodliu príde k úrazu. Pohodlnosť nemôže byť nadradená bezpečnosti.

Prosíme vás – myslite na druhých. Chráňme si navzájom priestor, ktorý nám patrí. Chodník je pre ľudí. Pre nás všetkých.

MP



## Začnime triediť odpad na cintorínoch – oplatiť sa to

Na všetkých cintorínoch v obci Mojmirovce sú umiestnené kontajnery na triedený odpad. Preto prosíme občanov, aby svoj odpad z hrobových miest vždy riadne roztriedili a správne umiestnili do kontajnerov. Akých? Poďme sa nad tým spoločne zamyslieť.



Skleneným svietnikom, ktoré už doslúžili, stačí oddeliť plastový stojan a plastový, či kovový vrchnáček a vhodiť do žltého kontajnera na plasty. Sklo zo svietnika treba vhodiť do zeleného zvonu na odpad zo skla. Vyehorená náplň, teda jej plastový obal, patrí opäť do plastov (aj keď tam trochu vosku zostalo). Vyblednuté plastové kytice v celej svojej zvyšnej krásy patria celé do plastov. Plastové ikebany (plastové kvety na drôtkoch zaliate v

podložnej miske) patria komplet bez rozoberania do plastov. Plastové kvetináče a vázičky taktiež patria do plastov. Pokazené plastové svietilka na baterky, či prázdne plastové zapaľovače patria po vybratí starých batérií znovu do plastov. Staré batérie môžete bezplatne odovzdať v akomkoľvek obchode, kde sa batérie predávajú, alebo ich odovzdať v materskej škole, ktorá za ne získa odmenu pre škôlku. Pre Dušičky typické chryzantémy a iné kvety po odkvitnutí môžu ísť do kompostu (bez plastového kvetináča), takže do hnedej nádoby na bioodpad, pokojne aj so substrátom. Čečinové vence zo živej čečiny sa po uschnutí dajú roztriediť na plastové kvety, doplnky a bioodpad. Malé vyehorené čajové sviečky patria taktiež do plastov.

Takto pomyselne sa naplnil zelený zvon na sklo, žltý a hnedý kontajner. No a čo s tým čiernym kontajnerom na komunálny odpad?

Na cintorínoch ho vlastne nepotrebujeme! Nenašli sme totiž jedinou vec na hrobe našich blízkych, ktorá by tam patrila. Žiadne plienky, vložky, vrecká z vysávača, dokonca ani zvieracie exkrementy tam určite nik zo zosnulých nemá. Lebo presne toto sú práve tie komodity tvoriace komunálny odpad. Napriek tomu sa nájdú občania, ktorí sú schopní priniesť komunálny odpad z domu do kontajnerov umiestnených na cintorínoch. A to nie hocijaký – uhynuté zvieratá, umývadlá, čelné sklo z auta a pod. Týmto ľahostajným návštevníkom cintorínov triedenie odpadu nič nehovorí. Našou snahou je udržiavať a zveľaďovať tieto miesta pamiatky na našich príbuzných. Pri správnom triedení cintorínskeho odpadu je vytvorený priestor na znižovanie nákladov na odpadové hospodárstvo obce, lebo za komunálny odpad z cintorínov treba platiť, ale za správne vytriedený odpad nie. Čím viac dokážeme spolupracovať, tým menej prvkov/zložiek sa premietne do poplatku za komunálny odpad na občana.

Mgr. Martina Pňáčková

## Pohľad katolíka na Halloween



**Tento článok je vo veľkej miere prebratý zo slov Juraja Vitteka. Tento katolícky kňaz je známy aj z pôsobenia v médiách. Článok písal ešte v roku 2014, ale téma je určite aktuálna aj dnes. K jeho názorom sa prikláňam aj ja.**

Pred Sviatkom všetkých svätých je v súčasnosti častou starosťou katolíkov – rodičov, kňazov, učiteľov, katechétov – čo s tým nešťastným Halloweenom a všetkými aktivitami a súvislosťami urobiť? Ako na to zareagovať?

Súčasný Halloween má viac rovín. Spája sa s ním obrovske množstvo prejavov, zvykov, ktoré majú pôvod v rozličných obdobiach, národov, kultúrach a náboženstvách. Bezprostredne ide dnes vo väčšine prípadov o zábavu, ktorá dáva životu niečo výnimočné, tajomné, vytrháva z každodennosti a nudy. Bezpochyby najviac sa novej móde tešia obchodníci, a preto tieto veci aj reklamne podporujú! Aj dnešné „zábavky“ prezrádzajú, že ľudské srdce potrebuje oslavu, potrebuje vyjsť z bežnej každodennosti do sféry údivu. Zážitok vlastne znamená intenzívnejšie prežívanie okamihu, umocnenie okamihu. Každá kultúra má však svoje spôsoby osláv, zábav, sviatkov – hlbšie, hodnotnejšie, povrchnejšie, škodlivé aj zlé. Nejde tu len o to, či máme dovoliť alebo zakazovať súčasné ponuky halloween-ských zábav. Aj my katolíci chceme a potrebujeme „sláviť“, potrebujeme aj zážitok aj zábavu. Ide o to, aby to však zodpovedalo našej viere, vyvieralo z jej vnútra, bolo v hlbokom súzvuku s ňou v jednote života a v ustavičnej kultúrnej tvorivosti.

Máme teda my katolíci sláviť Halloween alebo nie? Samozrejme, že ho máme sláviť! Je to predsa náš Sviatok všetkých svätých (anglické All Hallows' eve – večer všetkých svätých – z to-

ho je meno Halloween). Samozrejme ho nemusíme nazývať Halloween. U nás je to stále Sviatok všetkých svätých. Je dobré poukázať na to, že Halloween je pôvodne vlastne tým istým našim sviatkom! Otázkou je, ako ho sláviť. Rozličné katolícke spoločenstvá majú svoje kultúrne špecifiká v prežívaní týchto dní. U nás na Slovensku máme svoje zaužívané zvyky počas týchto dní. Okrem liturgie svätej omše zvykneme navštevovať cintoríny a vyzdobiť hroby typickými novembrovými chryzantémami, zapálenými sviečkami... Zdá sa, že vyrábanie svetlonosov z tekvic má svoje zakorenenie aj v slovanskej kultúre, nie je len dovozom zo Západu.

Súčasná halloweenska móda prináša nové, často iba svetské prejavy amerického slávenia – masky rozličných kostlivcov, príšer, strašidiel, pavúkov, netopierov. Je to spojené so zábavkami, tancami a strašením. Obavy o výchovnú nevhodnosť zaplavenia sveta detí niektorými desivými a temnými vecami sú niekedy na mieste! Treba byť obozretní.

Dôležité je, aby sme objavovali v katolíckej viere, čo vlastne slávime vo Sviatok všetkých svätých: ideál svätosti, vzor konkrétnych svätých, krásu neba ako našej večnej vlasti a cieľa života, so svätosťou spojenú potrebu očisťovania (blahoslavení čistého srdca...), užitočnosť modlitby za zomrelých, spoločenstvo svätých – silnejšie ako smrť. Tieto veci prežívajme, slávme vo viere a vyjadrujme v kultúrnych prejavoch a zvykoch! Zachovajme dedičstvo toho, čo vytvorili a nám odovzdali naši predkovia. Ale buďme aj tvoriví, nie muzeálni a nudní! Reagujme v duchu viery na kultúrne impulzy našej doby, aj keď sú často sekularizované a zmätené. Ako príklad konkrétnej ponuky pre katolícke rodiny sa v niektorých farnostiach organizuje „Party všetkých svätých“ (tance so svätými, hry svätých, cesta svetla, nebeské jedlo...)

Počas Sviatku všetkých svätých a pamiatky na všetkých verných zosnulých sa prepojíme so zástupmi v nebi a tiež prosíme za duše v očistci. Nech nás vnútorné aj vonkajšie prejavy týchto dní povzbudia k nášmu šľachetnému a dôstojnému životu.

Vdp. Jozef Marko,  
správca farnosti



## CYKLOTÚRA 2025

„Bicykel je najúžasnejším známym spôsobom dopravy.“

Adam Hart-Davis

Cyklistika je jazda na bicykli s rekreačným, športovým, turistickým alebo dopravným zameraním. Takto výstižne charakterizuje cyklistiku Wikipédia.



Milovníci cyklistiky sa v sobotu 20. septembra 2025 stretli na tradičnej cykloturistike, ktorá je každoročne organizovaná pod taktovkou SZZ Mojmirovce. Nádherné sobotné septembrové slnečné počasie bolo priam predurčené na športové aktivity, oddych a zábavu. Podujatia sa zúčastnilo 49 detí a dospelých cyklistov, ktorí sa plní energie a elánu zišli na Námestí sv. Ladislava v Mojmirovciach, aby odtiaľ o 8.30 hod. vyštartovali z cieľa. Cyklistické kroky viedli na ranč EQUIFARM Veľká Dolina, kde

si predovšetkým naši mladí cyklisti popásli oči na nádherných koňoch a poníkoch, oboznámili sa s elementárnymi hipologickými vedomosťami a nechýbala ani deťmi obľúbená jazda v sedle na koňoch. Nakoľko cyklotúra bola organizovaná záhradkármi, chýbať nemohli ani krátke vedomostné kvízy pre našich školákov, ktoré preverili ich nadobudnuté vedomosti z botaniky, zoológie a praktické záhradkárске znalosti.

Po prehliadke ranča trasa smerovala cez Poľný Kesov s malou zastávkou v príjemných priestoroch detského ihriska v obci Štefanovičová, ktorá poslúžila na oddych, občerstvenie, zábavu a zmobilizovanie síl na návrat domov. Cieľovou stanicou bol Kultúrny dom v Mojmirovciach, kde šikovné pani kuchárky pripravili veľmi chutné občerstvenie.

Nezabudli sme na vyhodnotenie vedomostného kvízu, v rámci ktorého boli vyhodnotené a ocenené prvé tri miesta v kategóriách mladšie a staršie deti. Ocenený bol aj najmladší účastník cyklotúry. Všetky deti boli za svoje cyklistické výkony odmenené vecnými cenami. Výhercom srdečne blahozeláme, zúčastneným cyklistom ďakujeme za účasť a už teraz sa tešíme na Cyklotúru 2026.

Veľká vďaka patrí našim pani kuchárkam, ale aj všetkým, ktorí sa na príprave a vydarenom priebehu tejto akcie podieľali.

Podujatie Cyklotúra 2025 sa uskutočnila s finančnou podporou obce Mojmirovce.

**doc. Ing. Jana Ivanič Porhajašová, PhD.**

## Mobilný odber krvi



Milí hrdinovia,

v mene MS SČK Mojmirovce vám srdečne ďakujeme za vašu hojnú účasť na mobilnom odbere. Na jesenný odber zavítalo päťdesiat darcov, z toho sedem prvodarcov. Odber bol umožnený štyridsaťjeden darcom. Napriek tomu, že odber trval dlhšie a mnohí z vás si s nami posedeli viac ako plánovali, vaša ochota pomôcť vyhrala a neod-



radilo vás to. Národná transfúzna stanica si tak odniesla 18 450 ml krvi a vďaka vám je možné zachrániť 123 ľudských životov.

Odber bol venovaný adresne ľuďom, ktorí túto krv akútne potrebujú. V mene našom a v mene rodinných príslušníkov vám týmto ďakujeme.

Za obrovskú pomoc ďakujeme Helene Gálovej, Justíne Tulipánovej a Jolike Šumnej, ktoré sa po celý čas starali o občerstvenie pre našich darcov. Poďakovanie patrí aj Dáške a Julkovi Minárikovcom za pomoc pri odbere, ako aj personálu NTS za starostlivosť počas odboru.

Ďakujeme aj našim sponzorom: Tauris Mojmirovce, COOP JEDNOTA Mojmirovce, Tatiane Tóthovej a Obci Mojmirovce.

Veríme, že sa vidíme aj pri ďalších mobilných odberoch!

**Mgr. Zuzana Švarc Harisová,**  
MS SČK Mojmirovce  
Foto: MS SČK Mojmirovce

## Priateľský zápas Mojmirovce - Csömör

V utorok 14. októbra 2025 sa na ihrisku v Mojmirovciach odohralo krásne futbalové popoludnie, počas ktorého si svoje sily zmerali mladí futbalisti kategórií U11 a U13 z domáceho klubu FK Mojmirovce s hosťujúcimi hráčmi Csömör KSK 1924 z družobnej obce.

Podujatie sa nieslo v priateľskej atmosfére, kde nešlo ani tak o výsledok, ako o radosť z hry, nové zážitky a nadviazanie priateľstiev medzi mladými športovcami. Mladé nádeje prišiel podporiť aj samotný starosta Csömöru István Fábri. Obe mužstvá predviedli výborné výkony a ukázali, že futbal je predovšetkým o tímovom

duchu a fair-play. Po skončení zápasov nasledovalo spoločné posedenie v miestnom kultúrnom dome, kde si hráči spolu s trénermi a sprievodom vychutnali chutné občerstvenie. Nechýbal smiech, spoločné fotografie a prísľub, že podobné stretnutie sa v budúcnosti určite zopakuje – tentokrát na pôde družobnej obce Čemer.

Veľké poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa podieľali na organizácii tohto podujatia – trénerom, rodičom, obci Mojmirovce a našim priateľom z Čemeru za milú návštevu. FK Mojmirovce opäť ukázal, že šport dokáže spájať ľudí, a že aj takéto priateľské zápasy majú veľký význam pre rozvoj mladých futbalistov. Tešíme sa na ďalšie podobné zážitky.

**Ing. Roman Režo,**  
prezident FK Mojmirovce



## RuNa - pestré leto 2025

Rudo „Eifel“ Mladý – spev, 12-strunová gitara  
Nataša „Naty“ Lelovská – spev, perkusie  
Vladislav „Vladi“ Žemba – basgitara, spev

Vystúpenie v rámci Kultúrneho leta v parku pri RMM bol pre nás 60-tým koncertom od vzniku skupiny. Naša hudobná sezóna 2025 sa začala už na jar u nás doma. Tomu však predchádzalo obdobie nacvičovania mnohých nových piesní.

Prvýkrát v tomto roku ste nás mohli vidieť v marci pri príležitosti **Fašiangových osláv** v miestnom kultúrnom dome v rámci pestrého kultúrneho programu.

Bolo pre nás veľkou čťou hrať v mojmirovskom kaštieli na rodinnej oslave pri príležitosti životného jubilea našej priateľky **MUDr. Aničky Timkovej**.



Mojmírovce – 14.06.25



Mojmírovce – 21.06.25

V rámci týchto vystúpení a nácvičiek dozrievali naše nové piesne. Viaceré sme zaradili do programu **Hodových osláv** na Námestí sv. Ladislava v **Mojmírovciach**. Týmto koncertom sme odštartovali letnú šnúru, na ktorej sa RuNa predstavila v blízkych aj vzdialených miestach.

Boli sme pozvaní na **XXXIII. ročník Vrabčského jarmoku**, kde sme si po vlnajšom

## ZAZNAMENALI SME

zimnom koncerte užili na pódiu naopak krásny snežný deň.



Vrabce – 27.06.25



Lúčnica nad Žitavou – 05.07.25

Nasledoval country-folk festival **Lúčnický rebrinák** v **Lúčnici nad Žitavou**, na ktorom sme účinkovali už tretíkrát za sebou. Usporiadateľom je pán starosta **Patrik Trubíni**, ktorý s nami počíta aj v nasledujúcom roku, čo nás nesmierne teší. S organizovaním i moderovaním mu pomáha „Urmínčan“ **Ďurko Švarc**.



Cabaj-Čápor – 06.07.25

Pekný víkend sme zakončili v susednej obci **Cabaj-Čápor**, kde nás **Janko Pastor** pozval na **Gospelfest**. Program bol v kultúrnom dome a niesol sa v príjemnej atmosfére. Veríme, že sme divákov potešili pásmom duchovných piesní. Viaceré z nich zneli v našom podaní úplne prvýkrát.

**Dolný Ohaj** – pán starosta **Ivan Solár** nás pozval na **XXII. ročník festivalu Ohajský Kenđeráš**. Bolo to výborne zorganizované a cítili sme sa tam veľmi dobre. Ďakujeme.

## ZAZNAMENALI SME

**Country Šuňava** – dvojdňový festival s dlhoročnou tradíciou v krásnom prostredí pod Kráľovou hoľou a Tatrami. Má pre nás aj dve „naj“: doteraz najďalej a najvyššie © (840 m n. m.), kde sme hrali. Vďaka **Rasťo Cuník** za možnosť účinkovať.



Dolný Ohaj – 12.07.25

Výnimočným zážitkom bola pre nás možnosť účinkovať v **Námestove** na najstaršom a programovo najväčšom gospelovom festivale v Čechách a na Slovensku **Verím Pane** v príjemnom prostredí vedľa Oravskej priehrady. Atmosféra i diváci boli skvelí, ďakujeme **Danovi Gašpírikovi** za pozvanie.



Šuňava – 23.08.25



Námestovo – 19.07.25



Nové Zámky – 30.08.25

**Zámocké country** – milý festival, ktorý organizujú kamaráti **Laci Baraňay** a **Ivko „Cali“ Podolský**. Napriek upršanému počasiu sme si to všetci užili, dokonca bola možnosť sledovať všetky koncerty prostredníctvom živého prenosu.

Bohatú letnú sezónu sme ukončili v **Branči** na 5. ročníku **Vinobrania**. Vydarenú akciu organizujú miestni vinári **Rado** a **Margi Křížovci**. Srdečne ďakujeme za ich dlhodobú priazeň.



RMM Mojmírovce – 15.08.25



Branč – 06.09.25

Koncert v rámci **Kultúrneho leta pri RMM** býva pre nás už tradične milým zážitkom. Uviedol nás pán starosta **Martin Palka**. Dve piesne nám ozdobil kontrabasom aj **Jakub Drdoš**. Ďakujeme pani riaditeľke RMM **Evke Kozárovej** za výborné a obetavé zabezpečenie akcie. Sú to pre nás nezabudnuteľné chvíle s vami. Ďakujeme za všetky vaše úprimné reakcie a aj za to, že si spolu s nami spievate. Dáva nám to energiu a chuť tvoriť ďalej.

Už teraz sa tešíme na prípravu adventného repertoáru a našich ďalších nových piesní.

**RuNa**  
Foto: Eva Mladá

## 50 rokov priateľstva obcí Štrba a Mojmírovce (1975 - 2025)



Prvý družobný futbalový zápas sa odohral v Štrbe v roku 1975 ešte na starom ihrisku za cintorínom. Futbalisti z Mojmíroviec boli ubytovaní v Základnej škole v obci Veľká Lomnica. V tom istom roku navštívili naši futbalisti obec Mojmírovce pri Nitre.

Potom sa návštevy opakovali striedavo každoročne v jednej obci. Jedno z prvých stretnutí s futbalistami z Mojmíroviec sa uskutočnilo v reštaurácii Kasíno na Strelnici. Pamätné sú privítania Mojmíroviec nielen v Kasíne, ale aj v reštaurácii U Ečera pri železničnej zastávke.

Tieto stretnutia sa uskutočňovali nepravidelne až do roku 2000. Jeden rok boli Štrbania v Mojmírovciach, druhý rok Mojmírovčania v Štrbe. V začiatkoch priateľstva návšteva trvala tri dni – začínala v piatok a domov sa odchádzalo v nedeľu večer. Ubytovanie bolo zabezpečené v rodinách. Neskôr sa návštevy skrátili na dva dni – príchod bol v sobotu a odchod v nedeľu večer.

Ubytovanie bolo po rodinách a v posledných rokoch družby boli futbalisti ubytovaní spoločne v ubytovacích zariadeniach.

Mojmírovčania počas návštevy Štrby spoznávali krásu Tatier, navštívili Štrbské pleso, Hrebienok, Skalnaté pleso, Tatranskú Lomnicu, Smokovce a povozili sa aj na pltiach po Dunajci. Štrbania zase s obľubou využívali termálne kúpalisko v Poľnom Kesove, spoznávali okolie Mojmíroviec a okresné mesto Nitra. Pri týchto stretnutiach bola okrem futbalu vždy aj dobrá zábava. Najťažšie však bolo lúčenie na konci družobnej návštevy, trvalo pri autobuse niekedy aj dve hodiny. Boli vytvorené dlhoročné priateľstvá medzi obidvoma telovýchovnými jednotami na čele s ich predsedami Pavlom Otčenášom a Ludovítom Mičinom.

V roku 1980 bola slávnostne odovzdaná do užívania hracia plocha nového futbalového ihriska v Raštube, čím sa vytvoril súčasný základ dnešného športového areálu. Otvárací zápas sa



uskutočnil v auguste v roku 1980 medzi futbalistami našej obce a Mojmíroviec a zápasom „starých pánov“ obidvoch obcí.

Vznikali aj priateľstvá rodín, ktoré pretrvali až dodnes. Dôkazom silného puta medzi družobnými obcami je aj manželstvo medzi Štrbiankou Zuzkou Húskovou a futbalistom, Mojmírovčanom Andrejom Milošiakom, ktorí si za spoločný domov vybrali Mojmírovce.

Predsedom TJ Družstevník Mojmírovce bol Ludovít Mičina. Táto družba sa podarila nadviazať vďaka učiteľovi Jozefovi Janišovi, ktorý v minulosti v rokoch 1956 – 1962 pôsobil v Základnej deväťročnej škole v Štrbe. Súčasne pôsobil aj pri folklórnej skupine spolu s učiteľom Jánom Šoralom. Spoločne viedli folklórnu skupinu detí, s ktorou sa zúčastnili niekoľkých súťaží v celej republike.

Učiteľ Jozef Janiš bol zakladateľom a dlhoročným vedúcim Detského folklórneho súboru ZBOJNÍK pri Základnej škole Mojmírovce. Jeho záľubou okrem folklóru bol aj šport. Bol členom TJ Družstevník Mojmírovce a viedol žiacke futbalové družstvo. Jeho manželkou bola počas jeho života dlhoročná učiteľka Kvetoslava, ktorá pôsobila aj v našej obci. Jozef Janiš sa narodil 7. októbra 1937 a zomrel 13. februára 2007. Dňa 23. júla 2021 mu bola udelená In memoriam Cena obce Štrba za celoživotný prínos pre rozvoj obce Štrba.

**Michal Sýkora,**  
starosta obce Štrba



## Čo sa nám podarilo v materskej škole za posledný rok

**Uplnulý školský rok bol pre našu materskú školu opäť plný radosti, tvorivosti a nových zážitkov. Deti rástli, spoznávali svet, učili sa spolupracovať a objavovať, a my sme sa spolu s nimi tešili z každého malého pokroku.**

Naši škôlkari sa zapájali do množstva tvorivých aktivít a projektov, ako napríklad Recyklohry, zber papiera, Školské mlieko, Školské ovocie a Deň chleba. Vyrábali krásne výzdoby, maľovali, lepili, tvorili z recyklovaných materiálov a učili sa, že aj zdanlivo obyčajné veci môžu mať nový život. Nechýbali ani obľúbené športové dni, ako Cedronská olympiáda a Olympiáda chrobáčikov a výlety do prírody. Deti si užívali pohyb na čerstvom vzduchu a objavovali krásu našej prírody – a to všetko s úsmevom a chuťou učiť sa nové veci. Aby sa naša škôlka mohla ďalej rozvíjať, je potrebné hľadať aj iné zdroje ako z rozpočtu materskej školy. Vďaka podpore rodičov, priateľov školy, OZ INŠPIRÁCIA a obce Mojmirovce, ako aj jej starostu Mgr. Martina Palku, sa nám podarilo uskutočniť viacero krásnych projektov.

Už po štvrtý raz sme usporiadali Škôlkarský bál, z ktorého výťažku – a s veľkou pomocou pána Pňáčeka, ktorý projekt finančne doplnil – sme zrekonštruovali celú stenu na jednej strane chodby. Druhú stranu chodby sme vymaľovali z rozpočtových prostriedkov s pomocou pána Žáčika.

Z výťažku z Vianočného mestečka sme zakúpili varné hrnce na čaj pre deti, aby si počas zimy mohli pochutnať na teplom nápoji. Z Dňa chleba sme zasa financovali vonkajšie boxy na odkladanie hračiek z pieskoviska, ktoré deťom spríjemňujú hry v pieskovisku na školskom dvore.

Podakovanie patrí zamestnancom obce, ktorí nám pomohli zachrániť dula, stromček, ktorý bol vyvrátený silným vetrom. Tento strom nám daroval a vysadil Miestny spolok záhradkárov

pri príležitosti Dňa Zeme. Deti sa oň starali, polievali a s radosťou ochutnávali jeho plody – krásny príklad, ako sa dá environmentálna výchova prepojiť s reálnymi skúsenosťami.



*Ďakujeme všetkým, ktorí pomáhajú*

Za každý dar, každú pomocnú ruku, každú chvíľu strávenú pri spoločných aktivitách sme nesmierne vďační. Vďaka vašej podpore robíme z našej materskej školy miesto, kde sa deti cítia bezpečne, radostne a kde sa učia s otvoreným srdcom.

Tešíme sa na ďalší rok plný hier, smiechu a nových dobrodružstiev!

**Mgr. Anna Velebná,**  
riaditeľka MŠ Mojmirovce

## Deň rešpektu 2025

Dňa 22. septembra 2025 sme sa s deťmi z folklórneho súboru a so žiakmi ocenenými riaditeľskou pochvalou zúčastnili krásneho kultúrneho podujatia pod názvom Deň rešpektu 2025 v Trnave, ktoré organizuje občianske združenie Integrácia.



Deň rešpektu je súčasťou celoslovenského projektu, ktorý si kladie za cieľ šíriť medzi deťmi a mladými ľuďmi hodnoty ako úcta, empatia, rešpekt a začlenenie všetkých – bez rozdielov. Integrácia už dlhé roky spája deti so zdravotným znevýhodnením a deti z bežného prostredia prostredníctvom kultúrnych, športových a vzdelávacích aktivít.

Atmosféra celého dňa bola výnimočne priateľská a inšpirujúca. Deti si odniesli množstvo krásnych zážitkov, ktoré im pripomenuli, aké dôležité je prijímať a rešpektovať jeden druhého. Sme nesmierne hrdí na to, že sme mali možnosť byť súčasťou tohto hodnotného podujatia. Bolo to naozaj super!

Na dopravu prispelo občianske združenie INŠPIRÁCIA.

**Mgr. Andrea Špitálska**

## Európsky deň jazykov

Každoročne si 26. septembra pripomíname Európsky deň jazykov, ktorý bol vyhlásený Radou Európy v roku 2001. Jeho cieľom je podporovať jazykovú rozmanitosť, pestovať toleranciu a motivovať mladých ľudí k učeniu sa cudzích jazykov. Na našej škole sme si tento deň opäť pripomenuli hrou a zážitkovou formou. Žiaci 1. až 6. ročníka sa na chvíľu stali cestovateľmi a žiaci 7. až 9. ročníka sa zhostili úlohy učiteľov i sprievodcov a pripravili pre svojich mladších

spolužiakov skutočnú cestu po Európe. Každá trieda reprezentovala jednu európsku destináciu – Holandsko, Maďarsko, Francúzsko, Grécko, Španielsko alebo Portugalsko. Malí cestovatelia si najprv vlastnoručne vyrobili pasy, vďaka ktorým mohli na „hraniciach“ prejsť pasovou kontrolou a až po úspešnom „odbavení“ pokračovali ďalej a objavovali miestnu kultúru, tradície i jazyk. Reprezentanti krajín z vyšších ročníkov pripravili prezentácie o známych osobnostiach, tradičných jedlách či základných frázach v oficiálnom jazyku danej krajiny. Nechýbala ani hudba – cestovatelia mali uhádnuť, ktorá z prehraných pesničiek je z krajiny, v ktorej sa práve nachádzali. V niektorých triedach ich dokonca čakali malé ochutnávky, vďaka čomu mohli lepšie spoznať chute sveta.



Malí cestovatelia sa po návrate „domov“ pustili do tvorby suvenírov. Vytvorili pestrofarebné tulipány z Holandska, reťaze čili papričiek z Maďarska, francúzske baretky, španielske vejáre, keramiku z Grécka, talianske pizze či mozaiky inšpirované tradičnými portugalskými kachličkami azulejos. Kreatívna časť programu im umožnila zanechať si hmatateľnú spomienku na svoju cestu po Európe. Aby zážitok nebol málo, delegácie starších žiakov takisto zavítali do tried cestovateľov. Tam im predviedli jednoduché národné tance a krátke choreografie ich aj naučili. Mohli si tak zatancovať napríklad čardáš či flamenco. Deň plný pohybu, hudby, tvorivosti a ochutnávania ukázal, že cudzie jazyky možno objavovať aj inak než iba v laviciach – cez hry, piesne, rozhovory a zážitky. Veríme, že si žiaci z Európskeho dňa jazykov odniesli nielen nové slovička a frázy, ale aj motiváciu učiť sa jazyky ďalej a s ich pomocou spoznávať svet.

**Mgr. Lenka Novotná**

## Európska noc vedy na SPU



Dňa 26. septembra 2025 sa žiaci 6. ročníka ZŠ v Mojmirovciach zúčastnili zaujímavého podujatia v priestoroch Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre, kde sa formou prednášok a praktických ukážok v štrnástich vedeckých stánkoch dozvedeli veľa zaujímavých poznatkov zo sveta vedy a potravinárskeho priemyslu.

## Deň čokolády v OUI Mojmirovce

Exkluzívne podujatie ku Dňu čokolády dokonalo pripravila pre celú školu pani Janka Adámeková, majsterka odborného výcviku v učebnom odbore cukrárska výroba. Vytvorila prezentáciu o vzniku čokolády. Žiaci sa dozvedeli, čo predchádza výrobnému procesu obľúbenej pochúťky, o kakaových bôboch, krajinách, kde sa pestujú a spracovávajú...



Pani majsterka dokázala zabezpečiť vzorky čokolád zo známej čokoládovne v susednej obci. Taktiež si žiaci pozreli video z internetu pod názvom Toto je slovenská továreň na čokoládu, ktorá ohuruje svet.

Atraktívne podujatie zaujalo nielen žiakov, ale aj pedagógov odborného učilišťa nielen obsahom, ale aj estetickou – výstavkou čokolád, ktorú si čitatelia časopisu Mojmirovčan môžu pozrieť po prečítaní textu.

**PaedDr. Iveta Štefanovičová**  
Foto: Janka Adámeková

Medzi najatraktívnejšie lákadlá patrili okuliare s virtuálnou realitou či kamera, ktorá na základe výrazu tváre detekovala ich emócie. Ne-tradičnou výzvou ochutnať múčne červy a jedlé kvety mnohí pokorili svoj primárny strach pred neznámym jedlom. Pri zaujímavých pokusoch otestovali svoje vedomosti zo sveta fyziky či biológie. Toto podujatie bolo zrealizované vďaka organizačnému tímu Výskumného centra Agro-Bio Tech, všetkých fakúlt a kreatívneho centra SPU, ale tiež vďaka projektu EIT Food Educator, ktorý spoločne pripravili spomínané podujatie pre deti a mládež tohto regiónu. Veríme, že takéto praktické formy vzdelávania pre žiakov budú v budúcnosti pribúdať!

**PaedDr. Adriana Slížová**

## Svetový deň mlieka v školách



V Odbornom učilišti internátnom Mojmirovce sme si 25. septembra 2025 prostredníctvom prednášky, ochutnávky a súťažno - vedomostného kvízu, pripomenuli Svetový deň mlieka, ktorý patrí k zdravej výžive. Spoločne s našimi žiakmi sme si vychutnali pohár čerstvého mlieka. Žiaci získali nové poznatky, napríklad, že mlieko je živočíšneho a rastlinného pôvodu. V obchodoch si môžeme zakúpiť veľa druhov mlieka s rôznou dĺžkou trvanlivosti a množstvom tuku obsiahnutom v mlieku. Veľké množstvo mliečnych výrobkov, ako sú syry, jogurty, smotana, tvaroh a naša slovenská bryndza.

Prednášku sme ukončili súťažným kvízom, ktorý majú žiaci radi, pretože vždy o niečo lákavé súťažia.

Žiakov prednáška zaujala a tento deň nám pripomenul, že to, čo prospieva nášmu zdraviu, zároveň môže aj výborne chutiť.

**Mária Štefáková**



*Milí čitatelia, na doplnenie vitamínov v jesennom období patrí kyslá kapusta, ktorá sa dá pripraviť na viaceré spôsoby. Pani Mária Černeková ponúka recept Strapačky s kyslou kapustou, slaninou a krkovičkou, ktorý okrem výbornej chute a vône posilní aj imunitný systém.*

## Strapačky s kyslou kapustou, slaninou a krkovičkou

### Potrebuje: (2 porcie)

360 g bravčovej krkovičky, olej, soľ, mleté čierne korenie, cibuľa, 1 strúčik cesnaku, vodu, 4 tenké plátky slaniny

### Na strapačky potrebujeme:

2 – 3 zemiaky, soľ, mleté čierne korenie, 400 g hladkej a 400 g polohrubej múky (vždy robíme v pomere 1:1), 1 vajce, vodu, olej

### Ďalej potrebujeme:

cibuľa, olej, 150 g slaniny, 300 g kyslej kapusty, vodu, soľ, mleté čierne korenie

### Na ozdobenie:

cherry paradajku, reďkovku, kvet pažítky, bobkový list, tymian a petržlenovú vňať

### Postup:

Krkovičku umyjeme, osušime a nakrájame na dva rovnaké plátky po 180 g. Na grilovacej panvici rozpálime olej a prudko opečieme z oboch strán. Opečenú krkovičku vyberieme na plech, osolíme a okoreníme. Pridáme osmaženú cibuľu a cesnak. Podlejeme trochou vody, prikryjeme alobalom a dusíme do mäkka.

Na grilovacej panvici na rozpálenom oleji opečieme na plátky nakrájanú slaninu a dáme do rúry zapiecť do ružova.

### Postup:

Do hrnca dáme zovrieť vodu. Zatiaľ si najemno nastrúhame surové zemiaky, osolíme a okoreníme. Z múky, vajca a vody si pripravíme vláčne cesto, ktoré cez haluškovač hádžeme do vriacej osolenej vody. Premiešame variace sa strapačky a keď vyplávajú na povrch, necháme ich ešte trochu povariť. Uvarené vyberieme sitom a

prepláchneme pod studenou vodou. Polejeme olejom, aby sa nelepili.

### Postup:

Do hrnca s rozpáleným olejom dáme na drobno nakrájanú cibuľu, speníme a pridáme na kocky nakrájanú slaninu. Do usmaženej slaniny pridáme na menšie kusy nakrájanú kyslú kapustu, podlejeme vodou a podusíme až do vyparenia vody. Pridáme strapačky, premiešame a dochutíme soľou a korením.

Strapačky s kapustou podávame s krkovičkou a opečenou slaninou. Ozdobíme cherry paradajkou, reďkovkou, kvetom pažítky, bobkovým listom, tymianom a petržlenovou vňaťou.

*Dobrá chuť a veľa zdravia praje*  
*Mária Černeková!*

Spracovala **Mgr. Anna Velebná**  
Foto: Ing. Jaroslav Horváth



# Základný výcvik **AND** Rýchlokurz



## PANTER Autoškola

Nahláste sa na

[www.autoskolapanter.sk](http://www.autoskolapanter.sk)

alebo na **0905 554 888**



## AKCIA

Vyhraj mesačnú  
**permanentku**

vo svojom  
obľúbenom **fitku!**

Vodičské oprávnenie  
**sk, B, B96, BE**  
**FORD RANGER** (automat)  
KIA Rio, KIA Soul,  
Chrysler Voyager



**Autoškola PANTER Golianova 83 Nitra - Čermáň**  
**Infolinka: 0905 554 888, [autoskolapanter.sk](http://autoskolapanter.sk)**